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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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• Rücklaufquote der Bürgerbefragung: 34%

• 4.000 Fragebögen wurden verschickt; 1.340 Fragebogen kamen zurück

• In den Kommunen wurde hierzu eine jeweils anteilig proportionale 
Stichprobe der jeweiligen Bevölkerungsgruppen gezogen. 
Bezogen darauf und auf den Gesamtlandkreis war dies 
in etwa jede 20. volljährige Person.

• Erhebungszeitraum: Dezember 2015

Organisatorisches
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637
48%

701
52%

Stichprobe 2015

männlich weiblich

n = 1.338  
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Frage 1: Sind Sie männlich oder weiblich?

39.931
49% 41.246

51%

Statistisches Landesamt 2014 

männlich weiblich

n = 81.177 
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141
11%

262
20%

457
34%

295
22%

177
13%

Stichprobe 2015

18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 45 Jahre

45 bis unter 60 Jahre 60 bis unter 75 Jahre

75 Jahre und älter

n = 1.332 
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Frage 2: Wann sind Sie geboren? (Alter)

13.192
16%

17.141
21%

24.761
30%

15.873
20%

10.210
13%

Statistisches Landesamt 2014

18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 45 Jahre

45 bis unter 60 Jahre 60 bis unter 75 Jahre

75 Jahre und älter

n = 81.177 
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62
10%

107
17%

225
35%

151
24%

90
14%

Stichprobe 2015

18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 45 Jahre

45 bis unter 60 Jahre 60 bis unter 75 Jahre

75 Jahre und älter

n = 635 
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Frage 2: Wann sind Sie geboren? – Nach Alter und Geschlecht
männlich

6.932
17%

8.551
22%

12.481
31%

7.951
20%

4.016
10%

Statistisches Landesamt 2014

18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 45 Jahre

45 bis unter 60 Jahre 60 bis unter 75 Jahre

75 Jahre und älter

n = 39.931 
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79
11%

155
22%

232
33%

144
21%

86
13%

Stichprobe 2015

18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 45 Jahre

45 bis unter 60 Jahre 60 bis unter 75 Jahre

75 Jahre und älter

n = 696 
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Frage 2: Wann sind Sie geboren? – Nach Alter und Geschlecht
weiblich

6.260
15%

8.590
21%

12.280
30%

7.922
19%

6.194
15%

Statistisches Landesamt 2014

18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 45 Jahre

45 bis unter 60 Jahre 60 bis unter 75 Jahre

75 Jahre und älter

n = 41.246
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191
14%

988
74%

76
6%

82
6%

Stichprobe 2015

Ledig Verheiratet/Verpartnert/mit Partner zusammenlebend Getrennt lebend/geschieden Verwitwet

n=1.337 
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Frage 3: Welchen Familienstand haben Sie?

20.639
25%

47.666
59%

5.792
7%

7.080
9%

Statistisches Landesamt 2014

n=81.177
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63
5% 78

6%
118
9%

149
11%

124
9%

801
60%

unter 5 Jahre 6-10 Jahre 11-20 Jahre 21-40 Jahre über 40 Jahre Seit Geburt

n=1.333 

Frage 4: Seit wann wohnen Sie im Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim?%)
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

7%

19%

14%

14%

9%

1%

36%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiger Bildungsabschluss

Realschulabschluss/Mittlere Reife

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss

Abitur (Allgemeine/fachgebundene Hochschulreife)

Schule ohne Schulabschluss beendet

Berufsschulabschluss

Noch keinen Schulabschluss
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Frage 5: Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie? (in %)

n=1.332

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Meister, Fachakademie/ Fachschule etc. 



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

Frage 6: Sind Sie zurzeit erwerbstätig? (in %)

3%

18%

26%

53%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zurzeit arbeitslos

Sonstiges (z. B. Mutterschutz,
Elternzeit, Studium)

Teilzeit erwerbstätig

Vollzeit erwerbstätig
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n=1.045



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

968
74%

295
23%

33
2%

9
1%

Ja Eher ja Eher nein Nein
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Frage 7: Fühlen Sie sich im Landkreis wohl?

n=1.305



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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1,2

1,2

1,3

1,4

1,4

1,0 2,0 3,0 4,0

75 Jahre und älter
(n=173)

60 bis unter 75 Jahre
(n=284)

45 bis unter 60 Jahre
(n=448)

30 bis unter 45 Jahre
(n=256)

18 bis unter 30 Jahre
(n=137)

Mittelwerte

Ja Eher ja Eher nein Nein

Frage 7: Fühlen Sie sich im Landkreis wohl?
- Nach Alter der befragten Landkreisbewohner/innen



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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37

41

59

72

44

64

35

39

31

23

36

28

20

15

7

4

16

6

8

5

3

1

4

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mit meinem Einkommen/Lohn bin ich... (n=1.228)

Was das Ausmaß meiner beruflichen Anforderungen
und Belastungen betrifft, bin ich...(n=1.100)

Mit den Erfolgen, die ich in meinem Berufe habe,
bin ich...(n=1.149)

Mit meiner geistigen Leistungsfähigkeit bin ich… (n=1.332)

Mit meinem körperlichen Gesundheitszustand bin ich… 
(n=1.327)

Mit meiner derzeitigen Lebenssituation bin ich... (n=1.325)

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden

Frage 8: Wie zufrieden sind Sie mit nachfolgenden Aussagen? (in %) – Teil 1 



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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52

60

46

51

50

61

36

34

39

35

35

31

10

5

10

12

12

6

1

1

4

3

3

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mit den Angeboten der regionalen Produkte im Landkreis
bin ich... (n=1.305)

Mit den Möglichkeiten zum Wandern hier im Landkreis
bin ich... (n=1.283)

Mit den Möglichkeiten zum Radfahren hier im Landkreis
bin ich... (n=1.240)

Mit der Abwechslung in meiner Freizeit
bin ich...(n=1.278)

Mit dem Erholungswert meiner Feierabende und meiner
Wochenenden bin ich... (n=1.276)

Mit meinem Lebensstandard
bin ich... (n=1.309)

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden

Frage 8: Wie zufrieden sind Sie mit nachfolgenden Aussagen? (in %) – Teil 2
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1,6

1,5

1,5

1,5

1,5

1,3

1,0 2,0 3,0 4,0

Mit den Angeboten der regionalen Produkte im Landkreis
bin ich...(n=1.305)

Mit den Erfolgen, die ich in meinem Beruf habe,
bin ich... (n=1.149)

Mit meinem Lebensstandard bin ich...(n=1.309)

Mit den Möglichkeiten zum Wandern hier im Landkreis
bin ich...(n=1.283)

Mit meiner derzeitigen Lebenssituation
bin ich... (n=1.325)

Mit meiner geistigen Leistungsfähigkeit
bin ich... (n=1.332)

Mittelwerte

Frage 8: Wie zufrieden sind Sie mit nachfolgenden Aussagen? – Teil 1 

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden
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2,0

1,8

1,8

1,7

1,7

1,7

1,0 2,0 3,0 4,0

Mit meinem Einkommen/Lohn bin ich (n=1.228)

Was das Ausmaß meiner beruflichen Anforderungen und
Belastungen betrifft, bin ich... (n=1.100)

Mit meinem körperlichen Gesundheitszustand bin ich...
(n=1.327)

Mit den Möglichkeiten zum Radfahren hier im Landkreis bin
ich...(n=1.240)

Mit dem Erholungswert meiner Feierabende und meiner
Wochenenden bin ich...(n=1.276)

Mit der Abwechslung in meiner Freizeit bin ich...(n=1.278)

Mittelwerte

Frage 8: Wie zufrieden sind Sie mit nachfolgenden Aussagen? – Teil 2 

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden
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78

56

67

62

24

20

33

28

23

56

1

6

3

7

11

1

5

1

8

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Konflikte mit Freunden oder Nachbarn (n=1.309)

Belastung durch Versorgung von Kindern, Eltern
oder anderen Familienangehörigen (n=1.278)

Schwierigkeiten in der Partnerschaft (n=1.277)

Schwere Erkrankung bei einem Familienmitglied
(n=1.286)

Eigene gesundheitliche Probleme (n=1.313)

Überhaupt nicht An einzelnen Tagen An mehr als der Hälfte der Tage Beinahe jeden Tag

Frage 9: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden 
Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? (in %) – Teil 1
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36

54

55

64

98

49

40

33

29

2

11

4

6

5

5

2

6

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Schwierigkeiten, ein- oder durchzuschlafen
(n=1.324)

Niedergeschlagenheit, Schwermut oder
Hoffnungslosigkeit (n=1.308)

Sorgen, im Alter von Armut betroffen zu sein
(n=1.306)

Finanzielle Probleme oder Sorgen (n=1.312)

Erfahrung von körperlicher oder sexueller
Gewalt oder Bedrohung (n=1.297)

Überhaupt nicht An einzelnen Tagen An mehr als der Hälfte der Tage Beinahe jeden Tag

Frage 9: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden 
Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? (in %) – Teil 2
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66

71

60

22

30

25

33

64

2

3

5

10

1

1

2

4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Schwierigkeiten, sich auf etwas zu
konzentrieren, z.B. beim Zeitungslesen oder

Fernsehen (n=1.314)

Schlechte Meinung von sich selbst; Gefühl, ein
Versager zu sein oder die Familie enttäuscht zu

haben (n=1.311)

Verminderter Appetit oder übermäßiges
Bedürfnis zu essen (n=1.312)

Müdigkeit oder Gefühl, keine Energie zu haben
(n=1.315)

Überhaupt nicht An einzelnen Tagen An mehr als der Hälfte der Tage Beinahe jeden Tag

Frage 9: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden 
Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? (in %) – Teil 3
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1,5

1,6

1,6

1,6

1,8

2,0

2,0

1,0 2,0 3,0 4,0

Niedergeschlagenheit, Schwermut oder Hoffnungslosigkeit
(n=1.308)

Belastungen durch die Versorgung von Kindern, Eltern oder
anderen Familienangehörigen (n=1.278)

Schwere Erkrankung bei einem Familienmitglied (n=1.286)

Sorgen, im Alter von Armut betroffen zu sein (n=1.306)

Schwierigkeiten, ein- oder durchzuschlafen (n=1.324)

Müdigkeit oder Gefühl, keine Energie zu haben (n=1.315)

Eigene gesundheitliche Probleme (n=1.313)

Mittelwerte

Überhaupt nicht An einzelnen 
Tagen

An mehr als die 
Hälfte der Tage

Beinahe jeden 
Tag

Frage 9: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die 
folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? – Teil 1
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1,0

1,2

1,3

1,4

1,4

1,5

1,5

1,0 2,0 3,0 4,0

Erfahrungen von körperlicher oder sexueller Gewalt oder
Bedrohung (n=1.297)

Konflikte mit Freunden oder Nachbarn (n=1.309)

Schlechte Meinung von sich selbst; Gefühl, ein Versager zu sein
oder die Familie enttäuscht zu haben (n=1.311)

Schwierigkeiten in der Partnerschaft (n=1.277)

Schwierigkeiten, sich auf etwas zu konzentrieren, z.B. beim
Zeitungslesen oder Fernsehen (n=1.314)

Finanzielle Probleme oder Sorgen (n=1.312)

Verminderter Appetit oder übermäßiges Bedürfnis zu essen
(n=1.312)

Mittelwerte

Überhaupt nicht An einzelnen 
Tagen

An mehr als die 
Hälfte der Tage

Beinahe jeden 
Tag

Frage 9: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die 
folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? – Teil 2



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

41% 41%

9% 7% 5%

22%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Engster Freund Arzt Psychologe Ich weiß nicht, wo
ich hingehen kann

Beratungsstelle im
Landkreis

Sonstiges

n=1.313

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: (Ehe-)Partner/in, Eltern/ evtl. weitere Familienangehörige etc.
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Frage 10: An wen würden Sie sich in erster Linie wenden bzw. wem würden Sie sich 
anvertrauen, wenn Sie seelische Probleme haben und Hilfe benötigen? (in %)



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

22%
6%

10%
12%

15%
17%
17%

30%
31%

34%
35%

49%
50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Entspannungstechniken wie z.B. Yoga, QiGong, Pilates

Kein Bedarf/nichts

Telefonieren

Kochen/Backen

In die Sauna/Therme gehen

Handarbeiten/Do it yourself

Sport treiben

Mit Freunden treffen/ausgehen

In Ruhe zurück ziehen/ Meditieren

Musik hören

Buch/Zeitschrift lesen

Spazieren gehen

n=1.330

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Fernsehen/Filme schauen, Schlafen, Faulenzen/ausruhen, Gartenpflege etc.
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Frage 11: Was machen Sie nach einem anstrengenden Tag 
typischerweise, um sich zu erholen/ um etwas Gutes zu tun?



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

255
20%

432
33%

346
26%

275
21%

Bin gut darüber informiert Ich habe schon einmal davon gehört
Nicht  gut, mir fehlt der Überblick Nicht gut, interessiert mich auch nicht

n=1.308 

Frage 12: Wie gut sind Sie über die Unterstützungsmöglichkeiten bei psychischen 
Problemen, wie Stress oder Depression, hier im Landkreis informiert?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

210
16%

593
45%

487
37%

27
2%

6 oder mehr 3 bis 5 1 bis 2 Keine
n=1.317

Frage 13: Wie viele Menschen stehen Ihnen so nahe, dass Sie sich auf sie verlassen 
können, wenn Sie ernste persönliche Probleme haben?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

443
34%

421
32%

334
25%

80
6%

39
3%

Sehr einfach Einfach Möglich Schwierig Sehr Schwierig

n=1.317 

Frage 14: Wie einfach ist es für Sie, praktische Hilfe von Nachbarn zu erhalten, 
wenn Sie diese benötigen?

26



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

177
13%

658
50%

411
31%

54
4%

19
2%

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Sehr schlecht

n=1.319

Frage 15: Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand im Allgemeinen beschreiben?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

79
13%

314
50%

191
30%

35
6%

9
1%

männlich
n=435

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Sehr schlecht

97
14%

344
50%

219
32%

19
3% 10

1%

weiblich
n=569

177
13%

658
50%

411
31%

54
4%

19
2%

Gesamt
n=1.015

Frage 15: Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand im Allgemeinen beschreiben? 
– nach Geschlecht



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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2,8

2,4

2,3

2,1

1,8

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

75 Jahre und älter (n=171)

60 bis unter 75 Jahre (n=289)

45 bis unter 60 Jahre (n=452)

30 bis unter 45 Jahre (n=258)

18 bis unter 30 Jahre (n=141)

Mittelwerte

Frage 15: Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand 
im Allgemeinen beschreiben? – nach Alter

Sehr gut Gut Mittelmäßig Sehr 
schlecht

Schlecht



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
30

2,5

2,5

2,3

2,2

2,0

2,0

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

Haupt-/Volksschulabschluss (n=179)

Berufsschulabschluss (n=470)

Sonstiger Bildungsabschluss (n=84)

Realschulabschluss/Mittlere Reife (n=250)

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss
(n=187)

Abitur (Allgemeine/fachgebundene
Hochschulreife) (n=118)

Mittelwerte

Frage 15: Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand im Allgemeinen beschreiben? 
– nach höchstem Bildungsabschluss

Sehr gut Gut Mittelmäßig Sehr 
schlecht

Schlecht



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

187
30%

125
20%

311
50%

männlich (n=623)

Ja, habe ich und sie schränkt mich in meinen Alltagsaktivitäten (immer oder manchmal) ein.

Ja, habe ich , aber sie schränkt mich nicht in meinen Alltagsaktivitäten ein.

Nein, ich habe keine chronische Krankheit, Behinderung oder körperliche Beeinträchtigung.

182
27%

141
21%

358
52%

weiblich (n=681)

369
28%

266
21%

670
51%

Gesamt
(n=1.305)

Frage 16: Haben Sie eine chronische Krankheit, Behinderung oder körperliche 
Beeinträchtigung, die Sie in Ihren Alltagsaktivitäten einschränkt?



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
32

Meine Gesundheit ist mir wichtig, weil Anzahl der Nennungen

… man mehr Spaß hat/ sich wohler fühlt/ mehr Genuss und Lebensqualität hat, 
wenn man gesund ist. 279

… sie das Wichtigste im Leben ist./ sie die Basis des Lebens ist. 254

… ich selbst körperlich und geistig aktiv bleiben will./… damit ich ein 
selbstbestimmtes Leben führen kann. 240

… ich für meine Familie/ Freunde/ Bekannte da sein möchte. 141

… es das höchste Gut für ein langes Leben ist./ … ich noch lange leben bzw. alt 
werden möchte. 106

… meine Arbeitskraft/ Leistungsfähigkeit davon abhängt. 65

… alles andere davon abhängt. 26

17. Vervollständigen Sie den Satz: 

n=992, Mehrfachantworten möglich



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

29%

32%

33%

35%

40%

50%

55%

56%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ausreichendes Einkommen

Ausgleich zur Arbeit/Entspannung

Saubere Luft/wenig Abgase

Hygienische Lebensverhältnisse

Nicht rauchen

Ärztliche Versorgung

Körperliche Bewegung/Sport

Ausreichend Schlaf

Ernährung

n=1.324
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Frage 18: Welche Dinge sind für Sie am wichtigsten, um gesund zu bleiben? – Teil 1



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

2%

2%

4%

10%

14%

17%

23%

24%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Nahrungsergänzungsmittel

Persönlichkeitsbildung/Beratung/Therapie

Aktivierung der Selbstheilungskräfte

Keine Schadstoffe in der Wohnraumluft

Regelmäßige Impfungen

Wirksame Medikamente

Kein/wenig Alkohol

Vorsorgeuntersuchungen/Check ups

n=1.324

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: harmonisches soziales Umfeld, Heilpraktiker, Glück/Zufriedenheit etc.
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Frage 18: Welche Dinge sind für Sie am wichtigsten, um gesund zu bleiben? – Teil 2



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

853
65%

418
32%

41
3%

Nein Ja Ist nicht mehr möglich
n = 1.312

Frage 19: Geraten Sie (normalerweise) außer Atem bzw. 
ins Schwitzen, wenn Sie z.B. drei Stockwerke Treppen steigen?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

111
9%

280
21%

612
47%

182
14%

121
9%

Täglich 3-6 Mal in der Woche

1-2 Mal in der Woche Seltener, ca. 1 Mal im Monat

Ich treibe keinen Sport und bin körperlich nicht aktiv

n = 1.306

Frage 20: Wie oft betreiben Sie körperliche Aktivitäten, 
bei denen Sie mindestens ein bisschen außer Atem oder ins Schwitzen 

kommen (z.B. Sport, Wandern, Tanzen, Gartenarbeit)?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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37%

40%

44%

58%

85%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Um attraktiver auszusehen

Um mein Selbstwertgefühl zu steigern

Um mit Freunden zusammen zu sein

Um dem Altern entgegen zu wirken

Um sitzende Tätigkeiten auszugleichen

Um Spaß zu haben

Um mich zu entspannen

Um mein Gewicht zu kontrollieren

Um meine körperliche Leistungsfähigkeit zu
verbessern

Um Gutes für meine Gesundheit zu tun

n=947

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Beruf ist Sport, Hundebesitzer, tägliches Fahrradfahren etc.
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Frage 21: Warum treiben Sie Sport oder betätigen sich körperlich?



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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45%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Meine Wohnumgebung ist nicht fußgänger- oder radfahrerfreundlich

Mir fehlen Angebote

Ich fühle mich zu dick, um Sport zu treiben

Es ist zu teuer

Ich fühle mich nicht sicher genug, um alleine im Freien körperlich aktiv zu
sein

In meiner Wohnumgebung gibt es keine geeigneten oder gut
erreichbaren Sportstätten

Ich habe kein Interesse

Ich bin gesundheitlich nicht dazu in der Lage

Ich verrichte bereits körperlich anstrengende Tätigkeiten bei der Arbeit,
im Haushalt oder im Garten

Ich habe nicht genug Zeit

Mir fehlt es an Motivation

n=291

Unter der Kategorie „Mir fehlen Angebote“ wurde u.a. genannt: Hallenbad/Schwimmbad/Wassergymnastik, Aufgefallene Sportarten (Klettern/Motorsport etc.) 
etc.

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Freunde fehlen, die mitmachen, Schichtarbeit etc.
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Frage 22: Wenn Sie keinen oder selten Sport treiben, welches sind die Hauptgründe, die Sie 
davon abhalten, regelmäßiger Sport zu treiben oder sich körperlich zu betätigen?



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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Sonstiges

Frühstücken zu Hause

Regionale und saisonale Produkte
einkaufen und verwerten

Regelmäßiges Essen

Familientisch (gemeinsames Essen)

Frische Produkte einkaufen und verwerten

Mahlzeiten selbst zubereiten

Reichlich Flüssigkeit
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Frage 23: Was zählt für Sie zu einer gesunden Ernährung?

n=1.327

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Abwechslung im Speiseplan, Frisches Gemüse aus dem Garten, Bio-Qualität etc.



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

447
37%

605
50%

146
12%

15
1%

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden

n=1.213 

Frage 24: Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten im Landkreis für 
Gesundheitsförderung, Entspannung und Wellness insgesamt? 
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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17

26

23

16

60

61

62

63

21

12

14

19

2

1

2

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

...mit Hilfe der Informationen, die Ihnen der Arzt gibt,
Entscheidungen bezüglich Ihrer Krankheit zu treffen?

(n=1.275)

…zu verstehen, was Ihr Arzt Ihnen sagt? (n=1.297)

…herauszufinden, wo Sie professionelle Hilfe erhalten, 
wenn Sie krank sind(z.B. Arzt, Apotheker, Psychologe, 

Beratungsstellen, Selbsthilfegruppen)? (n=1.281)

…Informationen über Therapien für Krankheiten, die Sie 
betreffen, zu finden? (n=1.268)

Sehr einfach Einfach Schwer Sehr schwer

Frage 25: Auf einer Skala von sehr einfach bis sehr schwer, 
wie einfach ist Ihrer Meinung nach… (in %) – Teil 1



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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59
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53
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4

32

1

1

1

4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… zu beurteilen, welche Alltagsgewohnheiten mit Ihrer 
Gesundheit zusammenhängen (Trink- und 

Essgewohnheiten, Bewegung etc.)? (n=1.295)

…Informationen über Verhaltensweisen zu finden, die gut 
für Ihr psychisches Wohlbefinden sind (Meditation, 

körperliche Bewegung, Spazieren gehen, Pilates etc.)? 
(n=1.283)

…zu verstehen, warum Sie Vorsorgeuntersuchungen 
brauchen (Krebsfrüherkennung, Blutzuckertest, Blutdruck) ? 

(n=1.307)

…Informationen über Unterstützungsmöglichkeiten bei 
psychischen Problemen wie Stress oder Depression zu 

finden? (n=1.189)

Sehr einfach Einfach Schwer Sehr schwer

Frage 25: Auf einer Skala von sehr einfach bis sehr schwer, 
wie einfach ist Ihrer Meinung nach… (in %) – Teil 2



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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45%

49%

55%

70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Selbsthilfegruppen

Beratungsstellen

Zeitungen, Zeitschriften, Broschüren

Familien- und Bekanntenkreis

Internet

Arzt und Apotheker

n=1.317

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Krankenkasse, Fernsehen/Radio, Bücher etc.
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Frage 26: Wo informieren Sie sich über Themen zur Gesundheitsförderung (z. B. gesunde 
Ernährung, Entspannungstechniken,) und/oder über verschiedene Krankheitsbilder 

(z.B. Herzinfarkt, Schlaganfall, Diabetes)?



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

432
33%

601
46%

242
18%

34
3%

Ja Eher ja Eher nein Nein
n=1.309

Frage 27: Fühlen Sie sich im Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 
medizinisch gut versorgt?

44



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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1,5

1,7

2,1

2,0

2,1

1,0 2,0 3,0 4,0

75 Jahre und älter (n=170)

60 bis unter 75 Jahre (n=288)

45 bis unter 60 Jahre (n=445)

30 bis unter 45 Jahre (n=257)

18 bis unter 30 Jahre (n=141)

Mittelwerte

Ja Eher ja Eher nein Nein

Frage 27: Fühlen Sie sich im Landkreis Neustadt a.d. Aisch-
Bad Windsheim medizinisch gut versorgt? – nach Alter



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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1,9
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1,0 2,0 3,0 4,0

Sehr schlecht (n=18)

Schlecht (n=54)

Mittelmäßig (n=399)

Gut (n=650)

Sehr gut (n=172)

Mittelwerte

Ja Eher ja Eher nein Nein

Frage 27: Fühlen Sie sich im Landkreis Neustadt a.d. Aisch-
Bad Windsheim medizinisch gut versorgt? – nach Gesundheitszustand



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

144
11%

674
51%

352
27%

150
11%

Ich bin sofort zum Arzt gegangen und habe mir etwas verschreiben lassen.
Ich blieb zu Hause und setzte Hausmittel bzw. Naturheilverfahren ein.
Ich nahm gar nichts ein und ignorierte die Beschwerden bis sie wieder verschwunden waren.
Sonstiges

n=1.320

Unter der Kategorie „Sonstiges“ wurde u.a. genannt: Arbeiten und Einsatz von Medikamenten/ Hausmitteln/ Selbstmedikation etc.

Frage 28: Wie haben Sie sich zuletzt verhalten, als sich eine Erkältung angekündigt hat?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

808
61%

267
20%

248
19%

Nein Ja Kein Bedarf an einer Untersuchung oder Behandlung

n=1.323  

Frage 29: Hat sich bei Ihnen in den letzten 12 Monaten eine Untersuchung oder 
Behandlung verzögert, weil Sie zu lange auf einen Termin warten mussten?
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Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016

966
73%

111
9%

242
18%

Nein Ja Kein Bedarf an einer Untersuchung oder Behandlung

n=1.319  

Frage 30: Hat sich bei Ihnen in den letzten 12 Monaten eine Untersuchung oder 
Behandlung verzögert, weil die Entfernung zu weit war oder es Probleme gab, 

dorthin zu kommen?  
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50

18

33

55

52

68

61

35

34

31

37

29
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14
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Facharzt (n=1.034)

Heilpraktiker (n=1.111)

Physiotherapeut/Ergotherapeut (n=1.208)

Zahnarzt (n=1.312)

Apotheke (n=1.319)

Allgemeinsarzt oder Hausarzt (n=1.329)

In meiner Gemeinde In meiner Nachbargemeinde Weder noch

Frage 31: Wo befindet sich für Sie der nächste Gesundheitsdienstleister (in %)?



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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Allgemeinarzt
oder Hausarzt

(n=1.293)

Apotheke
(n=1.288)

Zahnarzt
(n=1.272)

Physiotherapeut/
Ergotherapeut

(n=1.158)

Heilpraktiker
(n=1.077)

Facharzt
(n=1.085)

Öffentliche Verkehrsmittel
Mitfahrgelegenheit (Familie, Nachbar)
Eigenständig (z.B. zu Fuß, mit dem Fahrrad, Auto etc.)

Frage 32: Wie kommen Sie im Bedarfsfall zu einem Gesundheitsdienstleister? 
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46

74

82

73

52

17
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18

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Untersuchung oder Behandlung psychischer
Probleme (n=1.244)

Verordnete Heilmittel (z.B. Brille, Hörgerät,
Physiotherapie, Massage) (n=1.276)

Verordnete Medikamente (n=1.274)

Zahnärztliche oder kieferorthopädische
Untersuchung oder Behandlung (n=1.287)

Ja Nein Kein Bedarf

Frage 33: Kam es in den letzten 12 Monaten vor, dass Sie eine Untersuchung 
oder Behandlung benötigt hätten, Sie sich diese aber nicht leisten konnten? (in %)



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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100%

In meiner Gemeinde Im Landkreis Neustadt a.d.
Aisch-Bad Windsheim

Ich sehe keinen
Verbesserungsbedarf.

Alles kann so bleiben wie es ist.
n=1.163
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Frage 34: Wenn Sie selbst etwas ändern könnten, wo bzw. in welchem 
Bereich würden Sie noch Verbesserungsbedarf im Hinblick 

auf die Gesundheit sehen? (in %)



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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In meiner Gemeinde Anzahl der Nennungen

Ärzteangebot verbessern, erweitern (mehr (Fach-)Ärzte) bzw. erhalten (Pensionierung) 216

Sport-/ Freizeit-/ Wellnessangebote (Schwimmbad/ Zumba/ Sauna/ Yoga/ Fitnessstudio) 64

Bessere Verkehrsanbindungen/ Sammeltaxis/ Fahrdienst 39

Errichtung bzw. Ausbau eines Krankenhauses 35

Radwege/ Wanderwege / Fußgängerüberwege verbessern/ Ruhebänke 23

Erreichbarkeit der Ärzte 23

Lärmschutz/ Umweltschutz verbessern/ Verkehr reduzieren (Umgehungsstraße) 15

Apotheke errichten 15

Mehr finanzielle Unterstützung bei medizinisch verordneten Hilfsmitteln 
(z. B. Sehhilfe etc.) 15

Langen Wartezeiten vorbeugen 14

Frage 34: Wenn Sie selbst etwas ändern könnten, wo bzw. in welchem 
Bereich würden Sie noch Verbesserungsbedarf im Hinblick auf die Gesundheit sehen? (in %)

Top 10

n=438, Mehrfachantworten möglich



Quelle: Gesundheitsberichtserstattung Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, SAGS 2016
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Im Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim Anzahl der Nennungen

Ärzteangebot verbessern, erweitern (mehr (Fach-)Ärzte) bzw. erhalten (Pensionierung) 166

Krankenhaus, Ärztehaus errichten/ ausbauen/ verbessern/ medizinische Versorgung verbessern 91

Langen Wartezeiten vorbeugen 36

Bessere Verkehrsanbindungen/ Fahrdienste 35

Bessere/ freundlichere Betreuung durch Ärzte/ Behandlung (auch im Krankenhaus)/ mehr Zeit für 
Patient/innen 35

Erreichbarkeit der Ärzte/ Krankenhäuser 42

Sport- und Freizeitangebot erweitern/ verbessern 33

Notfallversorgung verbessern 29

Kompetentere Ärzte/Personal/ deutschsprechende Ärzte 25

Verbesserung de (Rad)Wege/ Straßen 21

Frage 34: Wenn Sie selbst etwas ändern könnten, wo bzw. in welchem 
Bereich würden Sie noch Verbesserungsbedarf im Hinblick auf die Gesundheit sehen? (in %)

Top 10

n=415, Mehrfachantworten möglich
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